

В объединенный диссертационный совет 99.2.090.02
на базе ФГАОУ ВО «Пермский государственный
национальный исследовательский университет»
и ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный университет»

432017, г. Ульяновск, ул. Л. Толстого, д. 42

Отзыв

**на автореферат диссертации Антонова Андрея Николаевича
«Расследование преступлений в условиях международного вооружённого
конфликта (правовое обеспечение, организация, методика)»,
представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук
по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки
(Ульяновск, 2023)**

Тема проведенного диссертантом исследования «Расследование преступлений в условиях международного вооружённого конфликта (правовое обеспечение, организация, методика)» представляется весьма актуальной, особенно в текущей международной ситуации, когда возникает необходимость раскрытия и расследования преступлений на территории проведения специальной военной операции.

Обеспечение гражданам их права на жизнь, свободу и личную неприкосновенность, неприкосновенность жилища, недопустимость произвольного лишения имущества и других общепризнанных международными нормами прав и свобод является обязанностью государства. Однако, законодательная система, суд, правоохранительные органы, призванные защищать эти права, не всегда справляются с поставленными задачами. Особенно критичным в этом отношении является положение в тех регионах, где правоохранительным органам приходится действовать в различных чрезвычайных условиях, таких как попытки насильственного изменения конституционного строя, массовые беспорядки, межнациональные конфликты, а также стихийные бедствия, эпидемии, крупные аварии. Многие указанные ситуации, к сожалению, перешли в последние годы в категорию обыденных.

Правоохранительные органы, выполняя международные обязательства и конституционный долг по защите жизни, здоровья, неприкосновенности личности и имущества граждан, вынуждены активно искать новые, адекватные чрезвычайным условиям организационно-правовые формы деятельности. Такой подход в полной мере относится и к одному из основных направлений правоохранительной деятельности в регионах, охваченных вооруженными конфликтами - расследованию преступлений, в той или иной степени обусловленных конфликтом, а порой и послужившие причиной или создавших условия для его возникновения.

В этих целях создаются специализированные международные следственные структуры, готовые к оперативному реагированию на различные чрезвычайные обстоятельства и к производству квалифицированного расследования. Как показывает диссертант, такая практика себя оправдала. Специализированные международные следственные группы зачастую оказываются единственными жизнеспособными формами организации следственной работы в условиях международного вооруженного конфликта и на постконфликтных территориях. Благодаря их усилиям удается документально зафиксировать обстоятельства совершенных преступлений, выявить их истинные масштабы и привлечь многих виновных к ответственности. Однако при всем положительном опыте деятельности международных следственных групп, следует признать, что очевидна необходимость в формировании четкого и унифицированного методического обеспечения раскрытия и расследования преступлений в условиях международных вооруженных конфликтов, что, несомненно, будет способствовать повышению эффективности их деятельности.

Эти и другие факторы обусловившие, как представляется, выбор темы А.Н. Антонова, свидетельствуют об актуальности данного диссертационного исследования.

Соответственно кругу выявленных научных проблем в диссертации сформулированы цель и задачи исследования, определено их содержание и последовательность решения. Объект исследования определен в соответствии с направленностью, целью и задачами диссертации. Предметом исследования стали концептуальные положения криминалистической и уголовно-процессуальной наук, посвященные расследованию преступлений в особых условиях вооруженного конфликта, основным правам человека и допустимости их ограничения в соответствующих контекстах, положения международного и российского права, отдельные решения международных и местных судов; а также международная правоприменительная практика в исследуемой области. Терминологический подход к формулированию объекта и предмета исследования представляется не вполне корректным.

Положения, выносимые на защиту, имеют направленность на достижение поставленной цели, а решение выдвинутых задач объективно обладает оригинальностью, научной новизной и, несомненно, актуальностью и практической значимостью.

Не вызывает сомнения достоверность проведенного исследования за счет реализации при его проведении научно обоснованной методики (комплекса общенаучных и частнонаучных методов, включая анализ и обобщение объемного и содержательного теоретического и эмпирического материала, широты географии (Россия, Косово, Сербия, Босния и Герцеговина, Руанда, Восточный Тимор, Сьерра Леоне, Ирак) и временного периода (более 20 лет) исследования. Кроме того, соискатель широко использовал личный 20-летний опыт практической работы в различных международных структурах ООН, проводивших расследования преступлений и должностных правонарушений,

рассмотрение жалоб о нарушениях прав человека органами ООН, а также осуществлявших надзор за деятельностью международных органов дознания и предварительного следствия в Косово (2003–2008, 2016–2022), Сьерра Леоне (2008), Судане (2008–2011) и в центральном аппарате ООН (2011).

Концептуальные выводы автора основаны на солидной научной базе, включающей в себя работы исследователей различных периодов, связанных с рассматриваемой проблематикой.

Репрезентативность и достоверность результатов подтверждаются их апробацией, которая включает кроме обсуждения на кафедре уголовного процесса федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Ульяновский государственный университет»; 1) выступления с докладами на 15 конференциях и семинарах различного уровня, в период с 2008 по 2022 год в России (Москва, Кисловодск, Краснодар, Новороссийск, Орел, Ульяновск) и за рубежом (Гомель, Минск, Страсбург, Лондон, Косовска Митровица, Ниш); 2) опубликование 50 научных работ, из которых 21 – в рецензируемых научных журналах, входящих в перечень Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования РФ для опубликования результатов диссертационных исследований; 3) внедрение результатов исследования в учебный процесс пяти вузов и в процесс служебной подготовки и практическую деятельность сотрудников Следственного управления УМВД России по Брянской области, Главного следственного управления ГУ МВД Краснодарского края и Следственного управления Следственного комитета РФ по Ульяновской области.

Хотелось бы отдельно отметить ряд выводов и предложений автора, имеющих как теоретическое, так и практическое значение. Так, представляет научный интерес предложенное автором понятие и содержание концепции расследования преступлений в условиях международного вооружённого конфликта. Определены значение ситуации вооруженного конфликта, как одной из наиболее сложных и «радикальных» из особых условий, в которых может проводиться расследование; ее влияние на процесс расследования. Кроме того, рассмотрены предпосылки и основания создания международных следственных подразделений, наделения их полномочиями, разделения юрисдикции с имеющимися местными органами. Таким образом построена полноценная теоретическая модель расследования преступлений на территории международного вооруженного конфликта, приведение которой в действие позволит повысить уровень обеспечения защиты прав и свобод граждан.

Судя по автореферату, повышенное внимание в работе уделено вопросам минимальных стандартов расследования, вытекающих из международного законодательства о правах человека; обязанности по охране неотчуждаемых прав, среди которых право на жизнь, несомненно, основное; формированию международных следственных подразделений; налаживанию успешного взаимодействия следственных структур с войсковыми подразделениями;

рассмотрены отдельные первоначальные и последующие следственные действия и предложены рекомендации по их оптимизации.

В автореферате содержатся и другие выводы, предложения, отличающиеся актуальностью, новизной, а также теоретической и практической значимостью, которые могут быть использованы как в процессе дальнейших исследований проблем криминалистики и уголовного процесса, так и в законотворческой деятельности при совершенствовании соответствующих правовых норм. Автореферат логически выдержан, оформлен в соответствии с установленными требованиями.

Вместе с тем в результате ознакомления с авторефератом представляется возможным обратить внимание на ряд спорных или недостаточно аргументированных положений:

1. В эмпирической базе диссертационного исследования, указана значительная по объему и результатам работа, убедительно свидетельствующая о самостоятельности исследования и его репрезентативности. Вместе с тем, результаты исследования слабо представлены по тексту автореферата, хотя могли бы усилить аргументацию положений выносимых на защиту и украсить его текст.

2. Не вполне понятно, что автор выносит на защиту в Положениях 5 и 15. Традиционно принято выносить на защиту положения, в которых конкретно сформулированы результаты исследования. Положение 5 носит характер отрицательной коннотации, что не вполне корректно. В Положении 15, выносимом на защиту, а также в первом параграфе четвертой главы автор отмечает наиболее распространенные и социально значимые направления расследования преступлений в условиях международного вооруженного конфликта, однако, неясно, чем руководствовался автор в своем выборе, так как очевидно, что актуальны в этой связи будут и расследование убийств, и хищения (например, гуманитарной помощи и т.п.).

3. Из содержания автореферата неясно, рассмотрены ли автором типичные следственные ситуации, складывающиеся на первоначальных и последующих этапах расследования; а также такой принципиально важный аспект расследования большинства преступлений, как преодоление противодействия расследованию, имеющий существенные особенности в условиях специфики обстановки расследования рассматриваемых преступлений.

4. В Положении 14 автор говорит о возможности подстраивания и модификации существующих процессуальных норм под нужды военного времени или сложных постконфликтных ситуаций. В дополнительном пояснении при защите нуждается, на наш взгляд, позиция автора о том, что является правовой основой и каков механизм такого «подстраивания».

Несмотря на приведенные замечания и пожелания, всесторонний анализ автореферата позволяет сделать следующий вывод:

Судя по автореферату, диссертация Антонова Андрея Николаевича «Расследование преступлений в условиях международного вооруженного конфликта (правовое обеспечение, организация, методика)» представленная к

защите на соискание ученой степени доктора юридических наук, является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной проблемы, имеющей важное значение для развития криминалистики и уголовного процесса, соответствует требованиям п.п. 9-11, 13 и 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изм. о 26.05.2020г., в ред. от 11.09.2021г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а её автор Антонов Андрей Николаевич заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 5.1.4 – уголовно-правовые науки.

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Тишутина Инна Валериевна, доктор юридических наук (научная специальность: 12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность; оперативно-розыскная деятельность); доцент, профессор кафедры криминалистики ФГКОУ ВО «Московский университет МВД России имени В.Я. Кикотя»; почтовый адрес: Россия, 117997, г. Москва, ул. Академика Волгина, д. 12; тел.: +7 (495) 335-51-00; адрес электронной почты: mosu@mvd.ru; сайт: <http://мосу.мвд.рф>.

Доктор юридических наук, доцент
профессор кафедры криминалистики
ФГКОУ ВО «Московский университет
МВД России имени В.Я. Кикотя»

И.В. Тишутина

23.03.2023

Подпись И.В. Тишутиной заверяю
Начальник кафедры криминалистики
ФГКОУ ВО «Московский университет
МВД России имени В.Я. Кикотя»



А.В. Шаров